



文体并蒂竞芬芳 活力柳江启新程

——柳江区推进文化体育事业高质量发展综述



“悦阳楼杯”乡镇男子篮球赛期间，柳江区体育中心室内篮球馆热闹非凡。
本报通讯员 钟震鸣 摄



第十三届广西基层群众文艺汇演中，柳江区的原创器乐合奏《乡村迎亲乐》荣获器乐类二等奖。
本报通讯员 杨柳 摄

8月的柳江大地，文化体育事业正以蓬勃之势绽放光彩。群众文艺屡获殊荣捷报频传，全民健身热潮持续升温，文化惠民服务精准触达……柳江区以精耕细作的匠心、守正创新的魄力，让文艺之花扎根沃土，让体育活力融入日常，让文化惠民浸润人心，共同勾勒出一幅文体繁荣、民生幸福的生动画卷。

文艺创作结硕果 群众舞台绽芳华

8月15日至20日，第十三届广西基层群众文艺汇演在防城港市举行。本届汇演汇聚全区18支代表队145个节目、2700余名演员，集中呈现广西群众文艺繁荣发展的最新成果。由柳江区文化体育广电和旅游局与柳江区文化馆联合选送的原创器乐合奏《乡村迎亲乐》凭借出色表现，荣获器乐类二等奖。

舞蹈《藕上春》获广西基层群众文艺汇演第十二届舞蹈类二等奖，充分彰显柳江群众文艺创作的蓬勃活力。

今年以来，柳江区文化惠民成果显著，成功举办“我们的节日·欢乐中国年”柳州市柳江区少儿春节联欢晚会2场，为孩子们搭建起展示才艺的舞台；开展“广西三月三”系列活动，推动民族文化在校园落地生根；创新举办首届柳江区青少年文化艺术大赛及优秀节目展演16场，吸引3788名选手参与，掀起青少年文艺热潮；持续推进“5·23全民艺术普及暨群文公益乡村行”文化惠民活动8场，将艺术普及延伸至乡村一线。

全民健身掀热潮 体育强区添动能

8月20日晚，柳江区体育中心篮球馆灯火通明、人声鼎沸，2025年“悦阳楼杯”乡镇男子篮球赛在此燃情展开，为初秋的夜晚注入滚烫的“篮球荷尔蒙”。赛事汇聚来自柳江区6个镇的篮球代表队，

并特邀洛满镇、流山镇的2支代表队参赛，8支队伍170余名球员同场竞技。犀利的突破、精准的三分、炸裂的扣篮，引来观众呐喊，将现场氛围推向沸点。

这是柳江“体育+产业”融合发展的生动秀场：赛场上，本地农特产品与文旅项目同台亮相；赛场上，团结拼搏的乡镇精神被演绎得淋漓尽致。赛事以篮球为媒，点燃全民运动热情，为柳江文体事业高质量发展再添一枚“三分球”。

柳江区文化体育广电和旅游局副局长黄培旺表示：“今年，柳江体育赛事好戏连台，篮球项目更呈精彩纷呈之势。”

2025年，柳江区先后举办了2025年柳江区“家宁体育杯”贺新春男子篮球赛、2025

年柳江区第二届“桂林银行杯”贺新春乒乓球混合团体比赛和园丁杯气排球赛等赛事。柳江体校输送的运动员韦朝译获2025年全国男子拳击锦标赛暨第十五届全国运动会拳击项目资格赛男子63.5至67公斤级比赛第三名。2025年上半年，综合体育馆实现面向社会运营，体育业态不断丰富，人气逐步提升。

文化惠民无止境 传承创新同前行

柳江区以群众文化需求为导向，从设施建设、活动供给、非遗传承三方面协同发力，持续健全公共文化服务体系，让优质文化资源真正惠及基层群众。

柳江区不断夯实硬件基础与数字赋能双支撑。一方面提升基层文化设施水平，完善文化馆、图书馆总分馆建设，发挥镇（社区）、村屯数字化分馆职能，打通公共文化服务“最后一公里”；另一方面发展壮大公共文化人才队伍，依托基

层文化站常态化开展书画展览、文艺汇演等形式多样的群众性文化活动，丰富群众精神文化生活。

今年上半年，柳江区围绕“我们的中国梦”文化进万家主题，文化惠民活动精准对接需求，开设少儿舞蹈、成人书法等公益春季培训班27个班次，吸引7100人次参与。

此外，柳江区策划“品读书香柳江”系列活动，开展了春节非遗民俗摄影联展，线上线下5场活动吸引近2万人次参与，成功举办2025年柳江区“广西三月三”山歌擂台赛、非遗进校园等活动。

展望未来，柳江区将继续以文化为魂、体育为翼，在文艺创作上求突破，在全民健身中聚合力，在文化惠民里增温度，让文体事业的“繁花”开得更艳、香得更远。

本报通讯员 韦蒙玲



助学贷护航学子求学路

已办理续贷3086人，首贷审核通过851人

日报消息（通讯员韦蒙玲）8月18日，柳江区学生资助服务中心大厅，各镇学子有序办理2025年广西生源地信用助学贷款申请，一站式服务与精准认定让学子和家长感受到政策温度与高效。现场工作人员细致审核材料、核对信息并讲解政策，志愿者分组引导排队、协助整理材料、答疑解惑，整个办理流程井然有序。

柳江区于7月28日启动助学贷款业务，通过加强组织领导、强化政策宣传、细化资格认定、规范受理流程等举措扎实推进工作。实施中采取差异化服务，预申请学生首次贷款一次性办结，未预申请学生需带生活困难证明，按“预约—访谈—授权核查—社区协助核查—入户核查”办理，生活困难证明齐全者可走“绿色通道”办理。截至目前，柳江区已办理续贷3086人，首贷审核通过851人；累计访谈400人，312人通过审核。

她二十余年坚守妇产科临床一线，执手术刀破病痛，持听诊器护生命，用脚步筑牢母婴安全防线。从普及盆底康复治疗到创新宫腔镜手术，从深夜急诊营救到村口义诊科普，她以“匠人”之心精研医术，以“医者”之爱温暖患者。她就是柳江区妇幼保健院孕产保健部部长、妇产科主任颜亚美，被孕产妇誉为“生命摆渡人”。

匠心守产房 大爱铸医魂

——记柳江区妇幼保健院妇产科主任颜亚美

医者仁心：把患者放进心坎里

清晨阳光洒满诊室，一名裤脚沾泥的大姐捧着棉布包的玉米走进来，局促地递给颜亚美：“要不是你，我还躲在家里不敢出门。”说话的是柳江区市民黄大姐，她曾是一名盆底功能障碍患者。

回忆初次跟黄大姐见面，颜亚美仍记忆犹新，“那天临近下班，急诊说有个大姐候诊一上午要找我，她盯着诊室发呆，眼神满是不安。”检查后，颜亚美红着眼眶，“她不是不讲理，是苦于生活困难与无知。”她为黄大姐制定手术方案，亲自跟进术前准备，术后每日查房，还为其申请政策帮扶。3个月后黄大姐康复，特意送来亲手种的玉米致谢：“颜医师既治病又治心，住院时天天陪我说说话、教康复训练，太贴心了。”

这样的故事在颜亚美从医经历中不胜枚举：帮生活困难孕产妇解难，紧握哭闹产妇的手缓解焦虑，为失眠焦虑的更年期妇女开药又做“心理疏导师”……“医生的手既要拿手术刀，更要握患者的手。”颜亚美常说，“把她们当亲人，她们才会相信你、懂你。”

生命时速：24小时在线的“急救先锋”

“颜医师，12床产妇突发胸闷、呼吸困难！”2022年一个雷雨深夜，值班医生急促来电。彼时新冠疫情严峻，刚结束门诊的颜亚美来不及休息，抓起雨衣冲进暴雨，以最快速度赶到医院。换上防护服冲进产室时，产妇已发绀、血压骤降。

医院领导与市级专家支援，抢救室里只剩仪器滴答声与指令声。颜亚美连续站立10多个小时，汗水浸透防护服，视线模糊就用酒精棉擦脸提神。次日清晨，婴儿啼哭打破沉寂，产妇出血受控，她才扶墙蹲下，双腿早已麻木。“那10多个小时像是跟死神拔河。”产妇梁女士后来回忆道，“得知颜医师为我彻夜未眠，连水都没喝，全家感激不尽。”

深夜急救对颜亚美是常态。“妇产科时间就是生命，多耽误一分钟，母婴就多一分危险。”她的手机24小时不关机，始终放枕边。从医20余年，她累计参与危重症抢救300余次，挽回无数母婴生命，被同事称为“产房定海神针”。

薪火相传：用创新点亮学科未来

作为学科带头人，颜亚美深知“一花独放不是春”，将经验倾囊相授。“一个人能力有限，团队强才能惠及更多患者。”年轻的医生韦巧芳曾惧怕产科手术，颜亚美从缝合教起，手把手带她判断产程、处理并发症，如今韦巧芳已成为产科骨干。“颜医师要求严却心细，让我们少走很多弯路。”

技术创新上，她率先在柳江区推广乐分娩，减轻自然分娩疼痛；引进腹腔镜微创手术，填补妇科微创空白；推动设立心理关爱、营养门诊，引入盆底康复治疗，护产妇产心周全。

在颜亚美的带领下，科室迎来了累累硕果：2017年科室获柳州市医联体品质管圈一等奖；2018年导乐团队获评全国“先进集体”，产科团队夺市急救技能竞赛团体第一。颜亚美个人也多次获广西赛区产科危急重症病例交流大赛“金牌导师”“柳州市百佳医师”“柳江工匠”等称号。

“颜亚美用20年坚守诠释‘医者仁心’。”柳江区妇幼保健院代理院长覃庆利说，“希望她继续发挥‘柳江工匠’精神，培养更多人才，守护母婴健康。”

面对赞誉，颜亚美很平静：“我只是做了医生该做的事。将来，我会用更精的技术、更广的服务、更暖的关怀，带团队扎根柳江，让每个女性笑着迎接健康与新生。”产房灯光依旧明亮，她的脚步依旧匆匆，以“匠心”为经、“大爱”为纬，编织守护母婴健康的温暖港湾。
本报通讯员 兰德波

柳江学子开展军训

日报消息（通讯员姚玮悱报道摄影）“稍息、立正！”“一二一、一二一……”8月25日，在柳江实验中学，高一新生们以班级为单位，在教官的口令声中展开队列训练。教官目光如炬，不时穿梭于队列中，耐心纠正动作；新生们全神贯注，动作干净利落。训练场上，迷彩方阵整齐划一，口号嘹亮，尽管汗水浸透衣衫，大家依然身姿挺拔、步伐

坚定，展现出柳江学子朝气蓬勃、奋发向上的精神风貌。目前，柳江区各高校军训活动正在有序开展。各校在严格组织军事技能训练的同时，着力培养学生的团队意识和纪律观念，让青春在磨砺中成长。这堂“开学第一课”，将帮助学子们锤炼意志、振奋精神，以更加坚定的姿态迎接高中阶段挑战，在未来的求学道路上书写精彩的青春篇章。



高一新生们身着迷彩服，整齐敬礼。

一田生双金 产业促振兴

——拉堡镇黄岭村下屯探索实践新套种模式增收小记

眼下，拉堡镇黄岭村下屯的10亩木瓜即将迎来丰收。放眼望去，郁郁葱葱的木瓜树上果实累累，圆润饱满的青绿色木瓜密密层层挂满枝头，空气中弥漫着清甜的果香，静待采摘时节的到来。

8月22日，笔者走进位于下屯的柳州市碧禾园家庭农场有限公司的木瓜种植基地，看到一棵棵木瓜树挺立田间，青绿的果实缀满树干，微风吹

过，木瓜叶与残留的南瓜叶沙沙作响，恰似丰收的序曲。

“得益于适宜的气候和科学的田间管理，今年木瓜长势良好，目前已进入膨大成熟期。”柳州市碧禾园家庭农场有限公司农艺师利友华介绍，这批木瓜今年3月栽种，预计8月底开始采收，采摘期可持续至明年1月，亩产约12000斤，收购价每斤2元，亩产值可达2.4万元。除了供应本地

市场，还将销往海南、广东等地。

该农场积极探索农业种植新模式，通过套种果蔬，不仅显著提高土地利用率和经济效益，还巧妙利用作物上市时间差，实现增产增收。利友华满脸笑容地说：“今年我们套种的南瓜亩产量约6000斤，每亩增收6000多元，且早就销售一空。明年，我们计划进一步扩大种植规模，并引进更多品种

的贝贝南瓜，继续提升农场的经济效益。”

近年来，柳江区积极探索实践“1+N”套种模式，以创新推动现代农业发展，充分挖掘土地潜力，不仅为农户拓宽

增收渠道，更辐射带动周边区域实现增产增收，以特色产业为支点，为全面推进乡村振兴注入新动能。
本报通讯员 韦莹莹 韦新娜

巩固拓展脱贫攻坚成果 全面推进乡村振兴